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Ata da 88ª Reunião Ordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe
02/12/2025

Aos dois dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, o Comitê da 
Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Alto  Jaguaribe  –  CSBHAJ,  realizou  no  Auditório  da  Faculdade 
Integrada do Ceará – UNIFIC, localizada na Rua Júlio Cavalcante,  1678-1734, Bairro Areias, 
Iguatu/CE, a sua  88ª Reunião Ordinária que contou com a presença de 38 instituições/membro e  
um total  de  56  participantes.  A reunião  teve  como pauta:  Credenciamento  e  Café  da  manhã; 
Abertura pela Diretoria e aprovação da Ata da 87ª Reunião Ordinária do CSBHAJ; Apresentação e 
Aprovação pelo CSBHAJ do Plano Proativo de Seca do Hidrossistema Canoas pela Equipe da 
UFC/Crateús; Palestra Humanidade 5.0 com o Escritor, Palestrante e Coordenador Acadêmico da 
Unific,  Ivo Lavor;  Aprovação da  Resolução 06/2025,  que  dispõe  sobre  a  Criação da  Câmara 
Técnica sobre o Plano Proativo de Secas; Retirar nomes dos homenageados para receberem a 
Comendas 2026; Informes e Encaminhamentos; Entrega de Comendas, Almoço, Confraternização 
e Encerramento. Inicialmente, o coordenador de gestão Teixeira Neto saudou a todos e justificou a 
ausência  da  presidenta,  Gesilene  Josino  que  não  pôde  participar  em  virtude  de  um  acidente 
ocorrido com o seu esposo. Em seguida, o Vice-presidente Thiago Barros saudou a todos presentes 
e conduziu a reunião, colocando para aprovação a ata da 87ª Reunião Ordinária que foi aprovada 
sem ressalvas. Na sequência, os professores da UFC, campus Crateús, Alan Michel e Luana Viana, 
apresentaram,  o  Plano  Proativo  de  Seca  do  Hidrossistema  Canoas.  O  Professor  Alan  Michel 
explicou o contexto do plano, as características, as abordagens de gestão de seca, e a distinção 
entre Plano de Recursos Hídricos, longo prazo e Plano de Seca, a curto prazo. A professora Luana 
Viana apresentou as fases que se inicia o diagnóstico e a metodologia da 1ª oficina realizada com a 
Comissão Gestora do Açude Canoas, através de roda de conversa e Alan Michel complementou 
falando sobre as demandas hídricas do reservatório e seus usuários e o que foi trabalhado na 3ª 
Oficina, onde teve a validação do plano com a simulação de cenários para as próximas secas, nos 
estágios normal, alerta, seca e seca severa, sendo escolhido para ser trabalhada, as vazões: normal 
de 190 L/s; alerta 160 L/s; Seca 114 L/s e seca severa 38 L/s, relativamente, o acumulado no 
reservatório, ou seja, 48%; 35% e 24%. Luana Viana ressaltou sobre o processo de articulação 
entre distintas instituições que envolve diferentes atores sociais,  de acordo com a mudança da 
realidade. Erivan Anastácio parabenizou o trabalho importante para consciência no uso da água e a 
reserva ser permanecida, lembrou da seca nos anos 2012 a 2018 que foi muito severa no estado do 
Ceará e a qualidade da água do açude Lima Campos ficou comprometida, sendo necessário a 
Cogerh transferir água do Açude Orós. Alcides Duarte, parabenizou a apresentação e disse que 
toda a teoria junto com um planejamento se obtém sucesso e o plano dá um norte e segurança para 
alcançar  os  resultados,  que  seja  construído  em  outros  reservatórios,  pois  cada  um  tem  sua 
particularidade e as ações sejam colocadas em prática para atender a todos os interesses seguindo a 
legislação. Thiago Barros informou que a Sub-Bacia do Alto Jaguaribe tem quatro reservatórios 
que já foram implantados os planos de seca. Irailson Antônio disse que não foi tratado no plano de 
seca sobre percas de água por vazamento e Alan Michel respondeu que o foco do plano de seca é o 
hidrossistema e a água bruta, sobre vazamentos e manutenções será tratado no plano de rede que 
será implantado posteriormente. Thiago Barros colocou o Plano de Secas do Açude Canoas para 
aprovação  e  a  plenária  aprovou  sem  ressalvas.  Prosseguindo,  Thiago  Barros  apresentou  a 
Resolução 06/2025, que dispõe sobre a Criação da Câmara Técnica para acompanhar os Planos 
Proativos  de  Secas  do  Alto  Jaguaribe,  comunicou  que  o  Sr.  José  Martins,  representante  da 
Prefeitura de Catarina, e está na referida Câmara, mas não está mais fazendo parte do colegiado e 
solicitou a substituição do mesmo ficando, Francisco Lima, representante da Prefeitura de Quixelô 
e a plenária aprovou sem ressalva, assim como a Resolução em pauta. Passando para a Palestra  
Humanidade  5.0,  o  escritor  e  coordenador  acadêmico  da  Unific,  Ivo  Lavor,  falou  sobre  as 
mudanças de paradigmas para um realinhamento histórico desde os nômades até os dias atuais 
com o surgimento da inteligência artificial e caracterizou os princípios como: Respeito, tolerância, 
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confiança, perdão, liberdade, intenção, espiritualidade e distribuição. Passando para a escolha dos 
homenageados para as comendas Alto Jaguaribe (4 Comendas) e Honra ao Mérito – 14 de maio (5 
comendas) - 2026, foram escolhidos por votação para a Comenda Alto Jaguaribe: Miguel (18 
votos), Luiz Pintado (28 votos), Marcelo (17 votos) e Evaneide (21 votos). Para a Comenda 
Honra ao Mérito – 14 de maio, foram votados:  Gesilene Josino (por unanimidade), Francisca 
Torquato (10 votos), Manoel Timóteo (13 votos), Arilete Barros (16 votos) e a homenageada 
externa Sandra Belchior, representante da Unific (unanimidade). Continuando, foi realizada a 
entrega das Comendas 2025 – Alto Jaguaribe: José Martins (Prefeitura de Catarina) agradeceu a 
todos pelo momento e lamentou a saída do comitê, dizendo que aprendeu muito nesses anos de 
permanência; Maria Nascimento (Igreja Católica de Quixelô), falou da alegria do reconhecimento 
do comitê, pois está desde o inicio da época das comissões; O Sr. Erivaldo Barbosa recebeu a 
comenda do Sr. Horácio (representante da Crede 16), justificou a ausência do mesmo não haver 
comparecido por motivo de saúde, e por ultimo, Rosângela Teixeira (Faec) teceu agradecimentos a  
todos e disse que estará sempre nesse colegiado. Para a Comenda Honra ao Mérito – 14 de maio, 
foram agraciados: Vandeilton Sucupira (Prefeitura de Iguatu), que não compareceu ao evento; 
Kelly Souza (Associação dos Produtores do Sítio Muriçoca), agradeceu a todos, principalmente a 
D. Maria e a Rosângela, as quais são inspiração. Antônio Augusto, (representante da Prefeitura de 
Cariús),  agradeceu a  Cogerh e  ao comitê  pelo reconhecimento e  desejou boas festas  a  todos;  
Erivaldo  Barbosa  (Ematerce)  disse  que  saiu  da  Ematerce  após  dez  anos  de  permanência  na 
instituição  e  ficou  triste  com a  saída  do  comitê,  mas  retornou  a  Crede  16  e  conseguiu  ficar 
representando a instituição no colegiado; Ronieles Dias (Associação Comunitária de Mamoeiro) 
disse que esse é um momento de muita emoção e agradeceu a Rosângela pelo apoio e a todos. 
Passando para os informes e encaminhamentos: Manoel Timóteo agradeceu pela permanência dos 
15 anos no Comitê representando as comunidades de Jurema e Mutuca e pela  indicação para 
receber a comenda Honra ao Mérito em 2026. Alcides Duarte solicitou que seja reiterado ofício à 
Presidência da Cogerh sobre a limpeza das macrófitas na captação do Saae no açude Muquém. 
Erivan Anastácio solicitou envio de ofício a Semace e ou Ibama para fiscalização nas construções 
nas mediações da APP do Açude Trussu, que desobedecem a Lei 12.651/2012. Maria Nascimento 
solicitou resposta convincente a solicitação de um poço para a comunidade de Currais Novos, no 
município de Quixelô, pois a comunidade está sofrendo com escassez de água. Rosângela Teixeira 
disse que marcou audiência com o presidente da Cogerh, na próxima segunda, para tratarem sobre 
um estudo para a construção de um barramento no riacho Trici; Disse que a comunidade da Canga, 
Cariús, estava fazendo um bingo para a perfuração de um poço e o comitê tomou conhecimento e 
solicitou à Sohidra que de pronto nos atendeu enviando a gerencia de geologia para marcação, 
pediu que seja feito ofício solicitando agilidade na perfuração; Rosângela disse a luta do comitê é 
grande e que não tem reconhecimento por parte das comunidades pelo trabalho que faz. Aline 
Melo  solicitou  resposta  ao  ofício  encaminhado  ao  Secretário  de  Recursos  Hídricos  Fernando 
Santana, para perfuração de poços no município de Aiuaba. Rosângela Teixeira disse que recebeu 
ligações telefônicas solicitando informações a respeito de uma adutora que está saindo do açude 
Mamoeiro  para  Aiuaba  e  está  abandonada  e  solicitou  uma  fiscalização  por  parte  da  Cogerh. 
Valdeberto Vieira solicitou que seja reiterado oficio para agilizar a reforma da passagem molhada 
na parede do açude Muquém, antes do período invernoso. O gerente da Cogerh, Welliton Ferreira 
agradeceu a presença de todos e informou que a limpeza do poço perfurado na comunidade de 
Jurema está prevista para o mês de dezembro, assim como, a perfuração do poço da comunidade 
de Canga.  Sobre a adutora para Campos Sales, o gerente informou que foi realizado um estudo 
para um novo sistema de adução, do reservatório Mamoeiro para o abastecimento das zonas rurais 
de Quixariú e Cedro, interligando mais uns três quilômetros para Aiuaba. Ronieles Sousa disse que 
existe uma adutora na comunidade de Mulungu dos Arraes que irá beneficiar mais de 60 famílias e 
ainda não está funcionando por problemas com ENEL e a empresa executora, disse que após o 
serviço da prestadora de energia irá fazer a entrega do serviço. Welliton Ferreira disse que sobre a 
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construção da passagem molhada do açude Muquém, o presidente já autorizou a reforma e, sobre a 
limpeza da macrófita, não tem previsão completa por não ser competência da companhia, mas 
estamos vendo medidas junto a  Gemam. Nada mais  a  tratar,  o  vice-presidente  Thiago Barros 
encerrou  a  reunião  e  para  constar,  Maria  Núbia  Vitor  Silva,  lavrou  a  presente  ata  que  será 
aprovada em próxima reunião ordinária.
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